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Prozkoumáme fotografii 
bronzového sousoší, které stojí 
v městečku Scy-Chazelles 
ve východní Francii. Pokusíme 
se odhalit jeho význam a co 
připomíná.

Seznámíme se s počátky 
budování evropského 
společenství po druhé světové 
válce.
•
Budeme interpretovat význam 
památníku v podobě bronzového 
sousoší a hledat, co všechno 
může takový památník 
připomínat.

Co budeme sledovat Co je naším cílem

Co všechno může 
připomínat sousoší?

38
l e k c e

Jméno a příjmení: dejepisplus.npi.cz

https://dejepisplus.npi.cz/metodiky/
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Úkol

Prohlédněte si pečlivě fotografii sousoší. Přímo do fotografie označte důležité prvky a popište je.

Zdroj: Aleš Sedlmeier (2022)

Zdroj 1

1

Fotografie památníku

https://drive.google.com/file/d/17HWQLCpV-84nf7nmFhBNvaGr0EEWcCq5/view
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Úkol

Prozkoumejte další zdroje. Zapište si nové informace, které se vám budou hodit pro odpověď na badatelskou 
otázku lekce. Nové informace můžete zapsat/zakreslit také přímo k fotografii sousoší.

Co všechno může připomínat sousoší?

Tvoje hypotéza na základě analýzy sousoší Tvoje odpověď podložená dalšími zdroji

Muži v sousoší jsou... 

Jedna z postav drží... 

Mají podobný/stejný názor na... 

Zapiš nově získané informace:

Badatelská otázka: Co všechno může připomínat sousoší?

Na základě vašich zjištění napište do levého sloupce hypotézu, domnělou odpověď, k badatelské otázce.
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2Zdroj 

Časová osa

Úkol

Úkol

Úkol

Na základě nově získaných informací zkus 
znovu odpovědět na badatelskou otázku lekce 
v úkolu č. 2 do pravého sloupce. Odpověď podpoř 
konkrétními informacemi ze zdrojů.

co bys ještě chtěl/potřeboval vědět? Na co bys ses chtěl zeptat?

Zhodnoť, jak se liší tvé odpovědi v levém a pravém 
sloupci na badatelskou otázku. Můžeš k tomu použít 
zvýrazňovač a stejné/podobné informace zvýraznit 
v obou odpovědích.
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Konec druhé  
světové války

Římské smlouvy – založen EUROATOM 
(společenství pro spolupráci v rozvoji 
využití atomové energie) a Evropské 
hospodářské společenství (EHS)

Vznik Evropského společenství uhlí a oceli, 
které podřizovalo těžbu uhlí a výrobu oceli 
mezinárodní instituci. Do společenství se zapojila 
Francie, západní část Německa, Itálie, Belgie, 
lucembursko a Nizozemsko.  

Maastrichtská  
smlouva  –  založení  
Evropské unie

V oběhu nová  
měna euro

1945

1951

1957 1993

2002



5

Pracovní list
Blok 9 / Globalizace
Lekce 38 / Dějiny Evropské unie

Zdroj: Wikimedia Commons (2022)

Zdroj: Wikimedia Commons (2022)

Robert Schuman byl francouzský politik lucem-
bursko-lotrinského původu. V letech 1947–48 byl 
ministerským předsedou, 1958–60  prezident 
Evropského parlamentu; jako ministr zahraničí 
(1948–52) se  význačně podílel na  vytvoření 
Evropského společenství uhlí a oceli (též Schu-
manův plán), spolu s Jeanem Monnetem je po-
važován za zakladatele Evropské unie.

„evropa se nevytvoří najednou nebo podle jednoho plánu. 
Uskuteční se naplňováním konkrétních cílů, (…). Sdružení 
evropských národů vyžaduje, aby se skoncovalo s letitým 
nepřátelstvím mezi Francií a Německem.
(…) Za tím účelem navrhuje francouzská vláda podniknout 
okamžitě kroky v jedné poněkud omezené, ale rozhodující 
oblasti. Navrhuje podřídit celou francouzsko-německou výrobu 
uhlí a oceli společnému Vysokému úřadu jako organizaci 
otevřené účasti jiných evropských zemí. Zavedení společné 
výroby uhlí a oceli bude mít za následek okamžité vytvoření 
společných základů pro ekonomický rozvoj, jakožto první 
etapu evropské federace, a změní situaci v oblastech, kde 
se odedávna vyráběly zbraně pro války, jejichž oběťmi byly 
nejčastěji tyto oblasti samy.
Solidarita ve výrobě, k níž se takto dospěje, bude mít 
za důsledek, že jakákoli válka mezi Francií a Německem bude 
nejenom nemyslitelná, nýbrž i prakticky nemožná.
(...) ... z tohoto návrhu vzejde první konkrétní základ evropské 
federace, jež je nezbytná pro udržení míru.“

Robert Schuman, z deklarace, kterou přednesl R. Schuman dne 
9. 5. 1950 (tzv. Schumanův plán)

Zdroj 3

Úryvky z projevů evropských politiků a ze Schumanova plánu

„Podle odhadovaných aktivních členů jsou Schumanův 
plán a smlouva o evropském obranném společenství 
pouhým začátkem. Jsou pouhým začátkem, neboť 
se spojilo pouze šest zemí. (…) Pokud začneme se šesti 
zeměmi, jsem si jistý tím, že se jednoho dne připojí 
i všechny ostatní evropské státy.“

Konrad Adenauer, projev z 20. 7. 1952

Konrad Adenauer / První kancléř Spolkové republiky Německo v letech 1949–1963.  
Podobně jako mnoho dalších politiků jeho generace si Adenauer již po první světové 
válce uvědomil, že trvalého míru lze dosáhnout jedině sjednocením Evropy. Základ-
ním kamenem Adenauerovy zahraniční politiky bylo usmíření s Francií a začlenění 
Německa mezi státy podílející se na integraci Evropy.

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Bundesarchiv_B_145_Bild-F005630-0005,_Konrad_Adenauer.jpg
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Bundesarchiv_Bild_183-19000-2453,_Robert_Schuman.jpg
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Zdroj: Wikimedia Commons (2022)

„Je velmi uspokojivé vidět, že naše myšlenky dosáhly  
značného pokroku a směřují k praktickému naplnění.  
Navzdory nesčetným potížím, Schumanův plán je krok od své 
realizace. Všechny zde zastoupené státy, myslím, přijaly zásadu, 
že je nezbytné dosáhnout určité formy evropské integrace.“

Alcide De Gasperi, projev z 10. 12. 1951

Alcide De Gasperi ve funkci italského premiéra a ministra zahraničních věcí v le-
tech 1945 až 1953 určoval, jakým směrem se  jeho země v poválečném období 
vydá. Usilovně podporoval iniciativy zaměřené na  spojení západní Evropy. Byl 
zastáncem Schumanova plánu na založení Evropského společenství uhlí a oceli 
a pomáhal rozvíjet myšlenku společné evropské obranné politiky.

„Dokud bude evropa rozdělená, bude slabá a bude stálým 
zdrojem konfliktů. Schumanovým plánem a evropskou 
armádou jsme položili základy, na nichž budeme schopni 
vybudovat Spojené státy evropské, které budou svobodné, 
aktivní, mírové a prosperující.“

Jean Monnet, projev z 30. 4. 1952

Francouzský ekonomický a politický poradce Jean Monnet zasvětil svůj život úsilí 
o sjednocení Evropy. Jeho práce se odrazila ve slavné „Schumanově deklaraci“ 
z 9. května roku 1950, která vedla k založení Evropského společenství uhlí a oceli,  
a je tak považována za počátek Evropské unie.

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Jean_Monnet.jpg
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Alcide_de_Gasperi_2.jpg

